

NOVA VLADA

Italija je spet dobila novo vlado, ki je nova samo v tem smislu, da je stopil na njeno čelo novi premier Emilio Colombo.

Colombo, znani politik in dolgoletni minister v številnih vladah, je znan kot gospodarski izvedenec in morda je v tem trenutku za Italijo res najbolje, če stoji na čelu izvršne oblasti ekonomist in človek, ki se zaveda tudi vseh ostalih, predvsem socialno političnih posledic sedanjega stanja v naši državi. Razne govornice o devalvaciji lire, velikanski primanjkljajiv državni blagajni, predvsem za socialne in druge namene, zahteve sindikatov po zvišanju mezd in plač - vse to opozarja, da delo nove vlade ne bo niti lahko, niti preprosto.

Nova vlada je v tem smislu že storila prve, precej nepopularne ukrepe z najrazličnejšimi podražitvami, od bencina do različnih taks. Samo vprašanje je, če bo s temi ukrepi tudi rešila kompleksnejšo gospodarsko in socialno problematiko, ki to jesen spet krepko trka na vrata in terja globalne, odločnejše rešitve. Brez kategoričnih, širših in odločnejših posegov na področju ekonomike bo nova vlada zagotovo s težavo krmarila razburkanih vodah našega sedanjega trenutka. Ali preprosteje povedano, od besed, ki jih poslušamo že vrsto let, bo končno morala preiti k dejanjem.

Upamo lahko torej, da se bo nova vlada le lotila že zdavnaj deklariranih načel in jih končno začela tudi uresničevati. Ko ji pri vsem tem želimo čim več uspeha in odločnosti, pa si hkrati želimo, da bi nova vlada pokazala tudi večji realizem, odločnost in tudi razumevanje za probleme etničnih nacionalnih manjšin, ki živijo na ozemlju Italije. Tu imamo seveda v prvi vrsti v mislih Slovence v videmski pokrajini, ki še do danes ne uživajo svojih etničnih pravic, kljub nekaterim pozitivnim prizadevanjem naše dežele. Novi vladi v Rimu mora končno postati jasno, da tudi v videmski pokrajini prebivajo Slovenci kot lojalni in pošteni državljani in da si ne želimo nič drugega, kot to, da nas tudi uradno priznajo za to, kar smo.

MEDOBČINSKI KONZORCIJ ZA INDUSTRIJSKI RAZVOJ NADIŠKE DOLINE

PRVI KORAKI ZA ZAJEZITEV EMIGRACIJE

V Fojdi tovarna tekstilnih strojev - Samo z industrializacijo ne bo mogoče v celoti rešiti ekonomskega problema našega področja - Nujno potrebno je izboljšati tudi kmetijstvo, živinorejo, pašnike in pogozdovanje goličav

Pisali smo in pisali, pa tudi verjetno še bomo pisali o ekonomskih problemih naših ljudi in vasi, ki morajo zaradi zaostalosti in nerazvitenosti našega področja na delo v tujino. Pisali smo že o številnih, upravičenih in neupravičenih vzrokih, zakaj umirajo in gospodarsko propadajo naši kraji, pisali pa smo tudi o ukrepih, ki naj bi zajezili emigracijo in končno pripeljali do tega, da bi si naši ljudje lahko našli pošteno in dobro delo doma, ali pa vsaj v bližini svojega doma.

V tem smislu moramo zdaj pozdraviti ukrep deželne uprave, ki je dala dovoljenje Čedadu, da njegova občinska uprava uredi na svojem področju industrijsko cono, kar naj bi bila že enajsta industrijska cona v naši deželi. Seveda bo pot do uresničitve tega še dolga, saj se ne bo moč izogniti dolgi in nujni birokratski poti. Vendar pa vse kaže tako, da bo zadeva s cono v Čedadu stekla in pripravljali odbor je tudi že dobil prve pro-

šnje za dodelitev zemljišča v novi industrijski coni za nova gospodarska podjetja, ki bi nudila zaposlitev delovni sili doma, ali vsaj v bližini domov. V tem smislu so tudi že ustanovili poseben medobčinski konzorcij in izmed 20 občin tega področja jih je že 16 dalo svoj pristanek za vstop v konzorcij. In če pri tem pomislimo, da so med temi občinami številne občine iz Beneške Slovenije, potem lahko samo upamo, da bodo v bodoči industrijski coni v Čedadu našli zaposlitev lahko tudi številni naši ljudje.

Sicer pa nam že dosedanje skušnje z industrijskimi conami v Furlaniji kažejo, da so rodile zadovoljive sadove, saj so v njih zaposlili domačine in tako začeli vsaj skromno reševati probleme emigracije in zaposlitve. Tako so, na primer, prav te dni začeli v Fojdi z gradnjo manjše tovarne za izdelavo tekstilnih strojev. Tovarno gradi neko podjetje iz Bielle in v njej bodo že v začetku zaposlili kakih 30 delav-

cev. S tem so tudi v tej občini, v kateri je več slovenskih vasi, storili prvi korak za zajezitev emigracije in zaposlitev domačinov v neposredni bližini njihovega doma.

Vendar pa s samo industrializacijo, oziroma industrijsko cono, ne bo mogoče v celoti rešiti ekonomskega problema in težav našega področja. V mislih imamo tudi nujno potrebne ukrepe za izboljšanje

kmetijstva in gozdarstva na našem področju, kamor sodi vsekakor pogozditev goličav, izboljšanje pašnikov s postopnim dvigom stalaža goveje živine in podobno. In če bi še to primerno uskladili z ustreznimi podjetji za predelavo kmetijskih pridelkov, bi to ne pomenilo samo koraka naprej, temveč tudi logično dopolnitev bodoči industrijski coni. Tu

moramo vsekakor omeniti enega takšnih poskusov na pobudo ERSE za ureditev centralne mlekarne in sirarne v Ažli pri Špetru, ki je nadomestila številne nerentabilne majhne mlekarne in bo nedvomno lahko z dobro organizacijo in modernimi prijemami postala pomemben činitelj za razvoj živinoreje na našem področju.

OB NOVEM DEŽELNEM ZAKONU O IZSELJENCIH

Nepravična razdelitev mest v deželni konzult

Pal Friul, Alef, Friuli nel Mondo in Društvo izseljencev iz Beneške Slovenije v Švici imajo v konzultu samo po enega svojega zastopnika - Niso zastopani beneški Slovenci, ki delajo v drugih državah

Že pred nekaj meseci je rimska vlada odobrila deželni zakon o izseljencih. Zakon vsebuje celo vrsto dolo-

čil, ki so za naše izseljence izredno važna, pa naj gre za finančno podporo emigrantom, ki se bodo vrnili v domovino ali pa za oskrbo, oziroma plačevanje stroškov za šolanje otrok izseljencev in podobno.

Poleg vsega ostalega predvideva zakon tudi ustanovitev posebne deželne konzulte, ki bo koordinirala delo in odločala o posameznih potrebnih ukrepih ali pa vsaj le-te predlagala deželnemu vodstvu. Konzulto sestavljajo deželni odborniki za delo in socialno skrbstvo (ki je tudi predsednik konzulte), predstavniki posameznih uprav, razni predstavniki patronatov in sindikalnih organizacij, predstavnik trgovinske zbornice, nekaj izvedencev, in, kar je najvažnejše, 15 predstavnikov izseljencev, katerih imena predložijo posamezna izseljenska društva ali organizacije.

Več kot jasno je, da bi moralo biti večje število predstavnikov emigrantskih organizacij v sorazmerju z delovanjem, obsegom in članstvom posameznih društev. Dežela je res sporočila društvom in jih prosila, naj jim društva sporoče imena predstavnikov, ki naj bi sestavljali deželno konzulto. Toda res pa je tudi to, da so bila mesta v konzultu razdeljena na neprimeren in neobjektiven način. Društva ALEF, Pal Friul in Društvo slovenskih izseljencev iz Beneške Slovenije imajo na razpolago vsako samo po eno mesto. Društva seveda s to razdelitvijo mest niso zadovoljna, predvsem zato, ker dežela ni pri številu njihovih predstavnikov v konzultu upoštevala dokazane dejavnosti

društev in števila njihovih sekcij.

Zato je razumljivo, da se bodo omenjena društva v skupni akciji pritožila na tak nedemokratični način razdelitve mest v deželni konzultu, ki v nekem smislu samo demagoško zadoščajo črki zakona, ne pa njegovemu duhu. Če bi bilo vse po pravici, bi omenjena društva morala imeti v deželni konzultu vsaj vsako po tri svoje predstavnike. Zato bodo društva še enkrat predložila deželi dokumente o svojem obsežnem delu in številnih njihovih sekcijah, ki delujejo v tujini. Naj zato za konec navedemo posamezna društva in njihove sekcije. Pal Friul (združenje furlanskih izseljencev), katerega sedež je v Vidmu, ima svoje sekcije v Lausani, Yverdonu. ALEF (združenje izseljencev delavcev in njih družinskih članov), katerega sedež je tudi v Vidmu, pa ima razne sekcije v Zenevi, Yverdonu, Zurichu, Wintherthurju, Aiglu in St. Gallu. Nekaj sekcij pa ima tudi Društvo slovenskih izseljencev iz Beneške Slovenije.

Ob 80-letnici Franceta Bevka

V počastitev visokega življenjskega jubileja slovenskega pisatelja Franceta Bevka, so 3. septembra odprli v prostorih študijske knjižnice v Kopru razstavo njegovih del. Razstavo, posvečeno pisateljevemu jubileju je pripravila tudi študijska knjižnica v Novi Gorici.

Razen tega pripravlja založba Li pa poseben večer v počastitev pisateljevega jubileja, izdala pa bo tudi ponatis njegove knjige Vihar.

PRVIČ V ZGODOVINI NAŠIH LJUDI

Beneški Slovenec član pokrajinske uprave

Novi pokrajinski odbor je bil izvoljen s podporo krščanske demokracije, socialistov, socialdemokratov in republikancev - Trajati bi moral 6 mesecev



Na levi odv. Vinicio Turello in na desni zgoraj odborniki Claudio Beorchia, Diego Carpenedo, Emanuele Chiavola, Giuseppe Cudini, spodaj pa Romano Specogna, Antonio Stella, Ermanno Toffoletti in Giorgio Zardi.

Prvič se je zgodilo, da je beneški Slovenec postal član videmskega pokrajinskega odbora (Giunta Provinciale). To je Romano Specogna, rojen 19. oktobra 1928, v Podbonescu v Nadiški dolini, kjer tudi živi s svojo družino v vasi Tarčet pri Lazah. Po poklicu je uradnik in je zaposlen v podboneški občini. Izvoljen je bil na listi krščanske demokracije v volilnem okrožju Sv. Peter ob Nadiži. V to stranke je vpisan od leta 1953 in je sedaj sekretar podboneške občinske organizacije in član pokrajinskega

vodstva te stranke. Je tudi sekretar vzajemne blagajne direktnih obdelovalcev zemlje v Podbonescu in sekretar čedadskega področja za FIDEL, ki je vključena v sindikate CISL.

V novi pokrajinski upravi so še naslednji člani: Vinicio Turello, ki je bil ponovno izvoljen tudi za predsednika, Claudio Beorchia, Diego Carpenedo, Emanuele Chiavola, Giuseppe Cudini, Antonio Stella, Ermanno Toffoletti in Giorgio Zardi. Novi pokrajinski odbor je sestav-

ljen izključno s pripadniki krščanske demokracije, ker se niso spoznale s socialisti, da bi sestavili levi center. Od zunaj podpirajo novi odbor socialisti, socialdemokrati in republikanci in bi moral odstopiti čim bodo našli pot za kompromis s socialistično stranko, ki je bila do sedaj skupno s socialdemokrati v odboru. Furlanski socialisti vztrajajo na tem, da bi sestavili skupni odbor s krščansko demokracijo brez socialdemokratov, kar demokristijanska desnica verjetno ne bo dopustila.

